Профилактика злоупотребления ПАВ в образовательной среде: 
цели, задачи, возможности
Проблема наркомании сегодня – общенациональная проблема. Самым страшным злом, захватывающим сегодня всё большее количество молодых людей, являются психоактивные вещества. Сегодня к психоактивным веществам (ПАВ),  воздействующим на социальное, личностное, физическое и психическое здоровье детей и молодёжи, следует относить и никотин, и алкоголь, включая широко разрекламированное пиво, и собственно наркотики. 

Всё это то зло, которое сначала приносит радость, а потом калечит душу и тело, делая молодого человека впоследствии неспособным к нормальной и полноценной жизни.

Одни с помощью этого зла зарабатывают деньги, другие пытаются убежать от неустраивающей их реальности, третьи ищут новых ощущений, пытаясь всё попробовать в своей жизни.

Психоактивные вещества были  известны человеку с глубокой древности. Во всех обществах издревле существовал обычай принимать вещества, способные изменить психическое состояние человека. Средства, вызывающие чувство особого психического подъёма и нарушения  сознания всегда использовались с определённой целью – для проведения религиозных обрядов или мистических ритуалов.

Наркомания – чрезвычайно сложное и общественно опасное явление в современном мире. Причиняемый ею вред огромен и практически не поддаётся исчислению. Это и деградация личности человека, и импульс к совершению разнообразных преступлений, и снижение интеллектуального потенциала общества.

Причиной употребления психоактивных веществ является то, что приём наркотиков и других ПАВ выступает как способ удовлетворения присущих человеку жизненно важных потребностей. Эти вещества оказывают такое влияние на человека, что из средства суррогатного удовлетворения потребностей превращаются в наиболее субъективно важную потребность, удовлетворению которой теперь может подчиняться вся жизнь наркомана.

Так возникает психическая,  а затем и физическая зависимость. Приём ПАВ начинает занимать главенствующее положение в иерархии мотивов человека. По данным экспертов сегодня более 5 миллионов человек в России употребляют  наркотики. 

Воронежская область по количеству наркозависимых не отстаёт сегодня от других регионов страны, ибо она удобна для наркотрафика и представляет собой узел коммуникаций как центр Черноземья.   Борьба с наркомафией и наркозависимостью требует комплексных решений: развития экономики области, борьбы с бедностью, целенаправленного воспитания молодёжи, развития сети спортивных сооружений, укрепления правоохранительной системы.
Наиболее эффективным средством, которое может изменить ситуацию, является профилактика. Она, безусловно, должна проводиться дифференцированно, последовательно и комплексно. 

Именно профилактика может способствовать снижению уровня вовлечённости детей и  подростков Воронежской области в среду потребления ПАВ, а также сокращению уровня преступности и правонарушений, связанных с незаконным употреблением психоактивных веществ.

Приобщение к психоактивным веществам – процесс многофакторный.  Установлено, что чем раньше произошло приобщение к ПАВ, тем быстрее формируется наркозависимость,   тем тяжелее течение наркомании как болезни, и тем больше негативных личностных, социальных и медицинских последствий злоупотребления ПАВ.

Поэтому современный подход к решению проблемы злоупотребления ПАВ предполагает приоритет профилактической работы, прежде всего,  с детьми и подростками.

Первичная антинаркотическая профилактическая работа должна стать прерогативой той социальной системы, которая ближе всего находится к ребёнку, его семье, двору и социальному окружению. Такой средой сегодня,  несомненно,  является школа. Школа как образовательное учреждение обладает уникальными возможностями для проведения подобного рода работы, так как имеет огромное долговременное влияние на формирование и развитие личности ребёнка, доступ к его семье и механизмы воздействия на семейную ситуацию. 

Кроме того, образовательное учреждение располагает квалифицированными специалистами (педагогами, психологами и социальными педагогами), способными обеспечить ведение эффективной работы по профилактике злоупотребления ПАВ. 

Необходимость ведения работы по профилактике злоупотребления психоактивными  веществами в образовательной среде  обусловлено современным состоянием проблемы наркозависимости.

Цель позитивно направленной первичной профилактики состоит в воспитании психически здорового, личностно развитого человека, способного самостоятельно справляться с собственными психическими затруднениями и жизненными проблемами, не нуждающегося в приёме ПАВ.

Работу по профилактике употребления ПАВ целесообразно начинать с младшего школьного возраста и охватывать весь период обучения в школе.

Именно возраст 7 – 10 лет является временем первых проб психоактивных веществ с уже осознанным намерением ощутить то, что ощущают взрослые и тем самым "повзрослеть", прибавить "веса" в  среде ровесников.
С другой стороны, именно в младшем школьном возрасте происходит формирование произвольности, внутреннего плана действия, начинает формироваться способность к рефлексии. Именно поэтому ребёнок может успешно овладеть средствами и способами анализа своего состояния и поведения, а также состояния и поведения других людей.

Профилактическая работа в образовательных учреждениях должна быть,  в первую очередь, ориентирована на социально – педагогические и психологические факторы, влияющие у детей и подростков на формирование аддиктивного, зависимого поведения. Эти факторы могут быть сгруппированы в соответствии с основными объектами профилактической работы – семья, школа, микросоциальное окружение.

Особое внимание необходимо уделять усилению защитных факторов, так как согласно современному пониманию проблемы употребления ПАВ, зависимое поведение является одной из форм девиантного поведения. Если у ребёнка не сформированы навыки удовлетворения своих потребностей социально – приемлемыми способами, а также отсутствуют внутриличностные барьеры негативному влиянию среды, то внутреннее неблагополучие обязательно найдёт выход в какой – либо форме девиантного поведения.

На наш взгляд, чтобы  практически осуществить воспитание такого человека, необходимо обратиться к эмоциональной сфере детей младшего школьного возраста, прежде всего.

Обращение к эмоциональной сфере детей именно этого возраста связано с тем, что характерными возрастными особенностями у них  являются непоседливость, эмоциональная возбудимость, невозможность управления собственным поведением. Эмоциональные нарушения, несмотря на разнообразие их проявлений (тревожность, агрессивность, подавленность и т.д.), чаще всего имеют единую основу – слабость "Я", бессознательное ощущение внутреннего хаоса.  Для укрепления "Я – концепции" необходимо работать с эмоционально – волевой сферой детей, корректируя её эмоциональные нарушения.

Исследования показали, что для большинства детей самыми уязвимыми периодами являются те, когда они переходят из одной стадии развития в другую.    Первым большим критическим периодом для детей  является  время, когда они из под опеки семьи поступают в школу. При переходе из начальной школы в средние классы они часто сталкиваются с такими новыми для них социальными задачами,  как необходимость находится одному в большой группе сверстников.

Как раз на этой стадии раннего подросткового периода дети чаще всего сталкиваются с употреблением наркотиков впервые. Позже, с началом обучения в старших классах и профессиональных учебных заведениях, юноши и девушки встают перед новыми социальными, психологическими и образовательными проблемами, так как уже готовятся к самостоятельной жизни. Эти непростые задачи, а также внутренняя неготовность к их решению, тоже могут привести к употреблению алкоголя, сигарет и наркотиков.

В связи с возможным риском в каждом переходном периоде, с самого раннего детства и на протяжении всего развития, нужно разрабатывать такие профилактические программы, которые бы обеспечивали поддержку на каждой ступени развития.
Задачами первичной профилактической деятельности в образовательном учреждении, на наш взгляд, должны стать:

- изменение ценностного отношения детей и подростков к наркотикам;

- формирование личной ответственности за своё поведение и позитивных навыков взаимодействия (умения понимать свои чувства, противостоять давлению окружающих и т.д.);
 - выработка защитных личных качеств (уверенности в себе, открытости, чувства юмора, умения принимать решения);

- пропаганда здорового образа жизни через формирование антинаркотических установок.
Соответственно этим задачам грамотная профилактическая работа должна включать в себя три следующих компонента:  образовательный, психологический и социальный.

Содержание образовательного  компонента должно быть сориентировано на знания о действии химических веществ, о механизме развития болезни, о понимании последствий, к которым приводит подобного рода зависимость.

Целевая установка содержания  психологического компонента должна быть направлена на формирование адекватной самооценки, навыков принятия решений, умений сказать "нет", определить и нести ответственность  за себя и свою жизнь.

Содержание социального компонента в профилактической работе против злоупотребления ПАВ предполагает оказание помощи подросткам в социальной адаптации, в овладении навыками общения, в решении проблемы их занятости. Занятия в рамках программы профилактики могут вестись с детьми и подростками как в группах, так и индивидуально.
В антинаркотической профилактической работе сегодня необходимо задействовать ресурс школьных психологических служб, там где это возможно, специалистов психолого – педагогической и медико – социальной помощи.
Безусловно, у специалистов образовательных заведений, занимающихся подобного рода профилактической работой, должна быть основательная методологическая и методическая база. Оснащение их таким инструментарием позволит им стать настоящими специалистами – превентологами.

Профессиональную помощь школам г. Воронежа и Воронежской области в этом отношении может оказать созданный у нас в октябре 2008 года Центр психолого-педагогической поддержки и развития детей.
Основное назначение Центра - координация усилий всех структур, реализующих профилактические программы, пропаганда деятельности по профилактике злоупотребления психоактивными веществами в детско – подростковой среде, осуществление информационной и методической работы в данном направлении и распространение инновационного опыта профилактической работы на территории Воронежской области.
Центр располагает тематической электронной библиотекой, информационно – методической литературой по профилактике химзависимостей, программами и учебно – методическими разработками занятий и мероприятий  по формированию здорового образа жизни учащихся.

Антинаркотическая профилактическая деятельность сегодня формируется как организация такого социокультурного процесса, в котором должны быть задействованы не только семья и школа, но и вся образовательная среда в целом – общественные организации и движения, учреждения дополнительного образования, правоохранительные органы, структуры социальной помощи.
Для нас, представителей гуманных профессий,  должно быть принципиально важно то, чтобы ни один ребёнок не воспринимал социальный мир, в который он входит, сквозь призму изменённого любыми психоактивными веществами сознания. 
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